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Gospodăriile aşezărilor risipite din Munţii Apuseni modelează unul dintre cele mai umanizate 
peisaje montane din Europa, conferind un farmec deosebit locului şi asigurând o legătură intimă între 
natură şi cultură, reprezentată prin arhitectură. Ca şi în celelalte ţinuturi româneşti, casa din Munţii 
Apuseni a parcurs următoarea evoluţie tipologică: casa monocelulară, frecventă în Evul Mediu, cea cu o 
încăpere de locuit şi o cămară, casa alcătuită dintr-o cameră de locuit cu tindă· şi cămară, casa cu 2 
încăperi, care evidenţiază tendinţa de descentralizare a încăperii originale'. Forma particulară a acestor 
monumente de arhitectură populară exprimă un anumit tip de răspuns cultural pe care locuitorii din 
Munţii Apuseni l-au dat nevoilor complexe cărora trebuiau să le facă faţă. Fiecare tip de răspuns de 
acest fel constituie rezultatul unei îndelungate experienţe specifice de viaţă obştească, al concepţiei şi a 
atitudinii generale pe plan material, social şi spiritual al comunităţilor 2• 

Aşezările din această zonă de munte au casele risipite pe înălţimi. Fiecare sat are gospodăriile 
dispersate pe întreaga suprafaţă a hotarului, vatra satului confundându-se deci cu aproape întregul hotar. 
"Forma ce caracterizea.ză aşezările din Munţii Apuseni este "crângul': adică grupul de case care poate fi 
uneori de două-trei case, de cinci-şase case sau mai multe, fiecare cu denumire proprie, constituind 
subunităţi sociale distinctd' 3

. 

Casele sunt aşezate în perimetrul proprietăţii funciare a gospodăriei alături de culturi, fâneţe, păşuni; 
bucăţi din aceste terenuri se găsesc împrăştiate şi în alte părţi ale "crângului". Se observă o strânsă 
legătură între configuraţia geografică şi dispersarea "crângurilor", atât în ceea ce priveşte poziţia, cât şi 
forma lor. Gospodăriile au găsit o aşezare mai prielnică pe suprafaţa platoului decât în văile înguste cu 
luncile reduse la o fâşie de câţiva zeci de metri. Tot pe înălţimi îi chemau şi nevoile economice: furajele 
erau greu de transportat în vale, iar îngrăşămintele naturale erau şi ele necesare culturilor pe înălţimi. 
Văile n-au constituit decât căi de pătrundere în munte, căi ce au dus spre păşunile şi pădurile culmilor şi 
pe alocuri, unde culmile permiteau, spre un nucleu, o vatră de sat, ca in cazul Bistrei şi Câmpeniului. 

Alături de factorii naturali, un rol important în naşterea "crângurilor" l-au avut factorii sociali. 
Localnicii leagă formarea "crângurilor" de un "vătraş" bătrân ai cărui urmaşi se consideră. Vatra satului 
a avut, la obârşie, proprietatea din jurul gospodăriei primului ocupant a strămoşului care a desţelenit 
locul. Vatra s-a mărit în măsura în care i-a permis mediul şi evoluţia "crângurilor" vecine. Descendenţii 
primei familii constituie astăzi populaţia "crângului"4

• Creşterea populaţiei a influenţat dinamica 
"crângurilor". Prin înmulţirea populaţiei şi fărămiţarea proprietăţii, oamenii au fost nevoiţi să găsească 
noi terenuri pentru aşezări. Acestea nu se puteau căuta decât spre munte, unde prin tăierea pădurii se 
obţinea la început o poiană, în care se stabilea o familie, mai întâi, temporar, sub formă de "mutătură", 
care mai târziu devine locuinţă permanentă 5. 

Datorită configuraţiei geo~rafice speciale şi prin structura aşezărilor de tip risipit, crângurile dau 
impresia de oarecare izolare. In realitate, un "crâng" nu este izolat de celelalte, deşi, de multe ori, este 
despărţit de cel vecin printr-o pantă, vale sau pădure. Nevoia care-i face să se întâlnească este în primul 
rând de ordin economic. Locuitorii "crângurilor" apropiate se ajută reciproc la muncile câmpului, se 
întâlnesc în vale la moară şi la păşunile de munte, sau la diferite munci la pădure. Alte necesităţi sunt de 
natură spirituală. Nevoia de a comunica se manifestă în timpul marilor momente din viaţa familiilor, a 
comunităţilor: naşterea, nunta, moartea, dar şi în timpul şezătorilor, jocurilor. 

Un factor particular de strângere a unităţii etnoculturale şi artistice a "ţărilor" din Munţii Apuseni, 
dar şi de lărgire a orizontului geografic şi cultural al populaţiei l-au constituit târgurile periodice cu 
caracter strict econom ic şi "nedeile" care aveau un dublu statut: de târg şi de sărbătoare obştească 
tradiţională. 

Această argumentare etnografic-documentară a avut ca finalizare, în plan etnomuzeal, realizarea 
unui model de aşezare de tip "crâng" în Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale ASTRA din 
Dumbrava Sibiului. 
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De mai multă vreme, s-a pus problema reprezentării muzeotehnice în paralel cu cea etnoculturală a 
civilizaţiei specifice locuitorilor din Munţii Apuseni, ţinând cont de valoarea etnografică şi istorică 

deosebită a acestei zone în spaţiul tradiţional românesc 6
, de nivelul cu totul excepţional al specializării 

moţilor în meşteşugurile prelucrării lemnului şi pietrei de unicitatea civilizaţiei habitatului de intensul 
comerţ pe bază de troc. 

Pentru acest demers au fost făcute cercetări teoretice şi de teren de către muzeografii sibieni Ştefan 
Palada şi Alexiu Tatu, în perioada 1985-1989, în comunele Poiana Vadului, Vidra, Vadu Moţilor, 
Avram Iancu, Scărişoara, Gârda din judeţul Alba. În urma acestor cercetări s-a ajuns la concluzia 
necesităţii realizării unui model de aşezare specifică acestor aşezări şi reprezentării într-o dialectică 
originală a valorilor tradiţionale în edificarea locuinţelor şi acareturilor, în reorganizarea interiorului, în 
domeniile artei populare în cadrul muzeului. Aceste demers a fost continuat din anul 1995 de către 
subsemnatul. Şansa depistărilor ne-a fost oferită de colaborarea cu colegul nostru lovu Tolomei, de la 
Laboratorul de conservare restaurare, originar din această zonă şi un excelent cunoscător al locurilor. 

O asemenea reprezentare muzeală a unui "crâng" din Munţii Apuseni nu s-a mai realizat la noi în 
ţară. În cadrul Muzeului Civilizaţiei Populare Tradiţionale ASTRA, în cadrul Sectorului de prezentare a 
arhitecturii şi meşteşugurilor şi industriilor de prelucrare a lemnului au fost aduse şi grupate câte două 
gospodării din Bucovina, Maramureş şi Gorj, fără a fi însă nici una dintre ele un model pentru un tip 
specific de aşezare. 

"Crângul" are o valoare polisemantică deosebită, identificându-se cu aşezare de neam. Legăturile de 
neam nu pot fi reprezentate în muzeu decât teoretic, printr-o operaţie de remodelare, ajungându-se la un 
model ideal. 

"Crângul" a evoluat ca întindere de-a lungul timpului, având în unele locuri şapte-opt gospodării. 
Reprezentarea în muzeu are limite în acest sens, dar încercarea de remodelare este cu atât mai incitantă. 
"Crângul" remodelat în muzeu trebuie să sugereze un mod de viaţă, un nivel de civilizaţie, o atmosferă 
culturală. Cu cât analizăm mai amănunţit componentele gospodăriei, elementele de arhitectonice, 
materialele de constructii, simbolistica elementelor de interior, cu atât creşte autenticitatea acestui mod 
de viaţă dar şi dificulta.tea de a sugera aceste relaţii profunde. În Ţara Moţilor s-au observat, în urma 
cercetării întreprinse, schimbări ce ţin de diacronia fenomenului şi de evoluţia în timp a acestui tip de 
aşezare. Cercetările au scos în evidenţă trei mari etape de evoluţie a gospodăriilor care au existat în 
timp, dar care şi-au păstrat individualitatea fără să dispară nici una dintre ele. 

Printr-o remodelare teoretică, ce se doreşte sugestivă, aceste trei etape (ce reprezintă trei stadii ale 
evoluţiei) au fost identificate cu trei tipuri ideale şi anume: 

O gospodărie din prima jumătate a sec. XVIII-iea; 
O gospodărie din a doua jumătate a sec. XVIII-iea; 
O gospodărie din a doua jumătate a secolului al XIX-iea. 

Acest interval este singurul care poate fi urmărit în cazul demersului nostru, pentru că urme mai 
vechi nu se mai păstrează. Specificul acestor unităţi expoziţionale este oferit de structura gospodăriilor, 
de planimetria, elevaţia şi sistemele tehnico-constructive ca şi de organizarea interiorului locuinţelor. 

Pentru a se realiza un model al modului de viaţă al locuitorilor din Ţara Moţilor s-au ales elementele 
funcţionale specifice, din multitudinea aspectelor selecţionându-se câteva elemente cu valoare 
reprezentativă. 

Gospodăria, în general, nu este numai sediul locuinţei, ci totodată ea constituie o unitate economică 
şi una familială. După ce s-a realizat un model teoretic cu ajutorul remodelării, au fost selecţionate cele 
trei gospodării după mai multe criterii: valoarea lor arhitecturală, valoarea lor istorică, valoarea de 
reprezentare în plan socio-ocupaţional, starea lor de conservare, valenţele artistice, dar şi posibilitatea 
de a fi cumpărate şi transferate în muzeu. Aceste gospodării au fost toate salvate şi aduse în muzeu, 
aflându-se la data depistării în stare avansată de degradare şi chiar de abandonare, neputând fi 
conservate in situ. Gospodăriile din Tomuţeşti şi Stăneşti se aflau în "crânguri" foarte depărtate de 
drumurile principale de acces. În cazul netransferării lor în muzeul sibian toate aceste case urmau a fi 
demolate de către ultimii proprietari, pierzându-se definitiv 7

. 

I. Casa din Tomuteşti, comuna Vadu Moţilor a fost ridicată de meşteri locali din prima jumătate 
a secolului al XVIII-iea. Din punct de vedere al planimetriei, casa are, la nivelul inferior o încăpere cu 
rol de atelier. La nivelul superior se află o cameră şi o cămară, intrarea în acestea făcându-se printr-un 
"'târnaţ'" (prispă de colţ deschisă) în care se ajunge printr-o scară din lespezi de piatră. Această casă 
reprezintă un moment evolutiv deosebit constând în separarea casei de cămară. Zidăria de piatră era 
într-o stare foarte bună, pereţii de lemn au fost degradaţi în proporţie de 50%, iar podeaua şi planşeul în 
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proporţie de 70%, acoperişul din paie fiind aproape în totalitate compromis. Casa nu mai era locuită de 
peste I 5 ani şi urma să fie demolată de proprietar. Obiectivul a fost transferat în muzeu în anul 1993. 

2. Casa din Stănesti este cunoscută în literatura de specialitate sub denumirea de "Casa Haneş 
Zamfira" şi datează din a doua jumătate a secolului al XVIII-iea. Construită pe un teren în pantă, casa 
are două nivele. La primul nivel se află două încăperi, una cu rol de bucătărie de vară iar alta cu rol de 
cămară. La cel de-al doilea nivel se află două încăperi la care se ajunge dintr-un târnaţ dispus pe colţ şi 
cu ajutorul unei scări de piatră. Această casă aparţine unei familii de condiţie medie şi anume unui preot 
originar din această regiune. Din datele obţinute de la localnicii bătrâni şi din studierea unor documente 
ce oferă informaţii parţiale, aflăm că în casa popii din Stăneşti a fost amenajată o "şcoală" ca urmare a 
faptului că pr~ptul a gazduit aici un învăţător refugiat din Oltenia, în urma Revoluţiei lui Tudor 
Vladimirescu. In şcoala improvizată aici ar fi urmat primele două clase marele revoluţionar paşoptist 
Avram Iancu. Tot potrivit tradiţiei locale, eroul legendar al Munţilor Apuseni (alintat de locuitorii zonei 
cu numele de "Crăişorul Munţilor") ar fi poposit aici în timpul pelegrinărilor sale. Casa are la cel de-al 
doilea nivel o cameră mare de locuit şi o încăpere mai mică unde se păstrau cele mai frumoase lucruri 
din gospodărie, încăpere ce face trecerea spre "camera din faţă". 

3. Casa din Goesti, comuna Vidra, a fost ridicată în a doua jumătatea a secolului al XIX-iea de 
către meşteri locali, ultimul proprietar, Gaia Cornel, reprezentând a cincea generaţie care o folosea. Din 
punct de vedere planimetric, casa are două încăperi la nivelul inferior, una cu rol de atelier iar cealaltă 
având rolul de bucătărie de vară. La cel de-al doilea nivel se află două încăperi mari una cu rol de 
cameră de locuit, cealaltă având rol de reprezentare, întreg ansamblu constituind un stadiu avansat al 
arhitecturii populare din zonă. Noutatea absolută şi atipică zonei constă şi într-un foişor (dispus central) 
la care se ajungea printr-o scară de lemn monumentală acoperită. Casa a aparţinut unei vechi familii de 
dogari, a căror circulaţie pentru vinderea produselor, în sudul ţării, motivează acest interesant proces de 
aculturaţie (transplantarea unui model cultural din zona de origine în altă zonă). 

Cele trei monumente aduse în muzeu au fost amplasate în Sectorul de Arhitectură şi de Prelucrarea 
Lemnului, cu faţadele spre aleea principală de vizitare, încadrându-se foarte bine în specificul 
etnomuzeotehnic al sectorului, constituind în fapt o adevărată uvertură în prezentarea "civilizaţiei 
lemnului. 

Moţii au fost şi sunt şi astăzi adevăraţi artizani ai prelucrării lemnului, atât în ceea ce priveşte 
arhitectura locuinţelor şi a anexelor, cât şi al instrumentarului de lucru, valorilor spirituale şi al 
obiectelor de interior. 

Demersurile de factură ştiinţifică care au drept obiect arhitectura s-au constituit în jurul celor trei 
atribute vitruviene -utilitate, soliditate, frumuseţe- corespunzătoare celor trei laturi ale fenomenului 
(funcţiune, structură constructivă şi expresie artistică) 8

. 

Toate cele trei case au temelie de zid. La început, temelia caselor consta din bolovani mari de piatră. 
Temelia s-a modificat, treptat, luând proporţiile unui soclu foarte puternic. Această parte ia amploare 
unui parter bine construit, cu funcţii locative complexe. De înălţimea soclului depinde împărţirea casei 
din Munţii Apuseni în "casă joasă" şi "casă înaltă". 

La casele din Stăneşti şi Tomuţeşti, primul nivel este construit în totalitate din piatră. La casa din 
Tomuţeşti, zidul are o grosime de 1,45 m., iar dimensiunile planimetrice exterioare sunt: lungimea de 
6,85 111., lăţimea de 4,85 m. Pe verticală, se adaptează pantei având înălţimea maximă de 2,5 m. şi cea 
minimă de 0,5 m. De asemenea, casa din Stăneşti este aşezată pe o pantă astfel că zidul are înălţimea 
între 2,3 şi I ,2 m şi o grosime de 0,7-0,9 m 

Toate cele trei case au pereţii catului superior din bârne de brad cioplite cu barda. La casa din 
Tomuţeşti, se întâlnesc cinci bârne, la cea din Stăneşti şase, iar la cea din Goeşti zece bârne. 
Dimensiune "grinzii-meşter" sunt diferite la cele trei case: Tomuţeşti-20/35 cm. (fiind susţinută de un 
pop), Stăneşti- I 8/30 cm. şi Goeşti-16/26 cm. Se observă o reducere în timp a dimensiunilor grinzilor 
care devin mai numeroase şi mai atent lucrate. 

Camera mare de la etajul casei din Stăneşti are dimensiunile mai mari faţă de casa din Tomuţeşti şi 
anume 4,86/5,53 faţă de 4,45/5,20. Aceste dimensiuni evoluează la casa din Goeşti la 5, I 0/5,80, 
evidenţiind o treaptă superioară constructiv, econom ic şi cultural. 

Dacă la casa din Tomuţeşti întâlnim o cămară de dimensiuni reduse (2,80/3, 1 O) aceasta se 
transformă, la casa din Stăneşti într-o încăpere de păstrare a unor obiecte, dar şi de cazare a unor 
oaspeţi, de 3,60/3, 73, ajungând la casa din Goeşti la 4, 13/4,61 şi devenind o adevărată "odaie curată". 
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Volumetria casei înalte este completată, în mod fericit, de una dintre cele mai importante realizări 
ale meşterilor ţărani: foişorul (târnaţul). Foişorul se integrează organic în ansamblul construit, soclul 
său, terasa cu stâlpi ciopliţi, acoperişul legându-se armonic de cel al casei. Foişorul la casa din 
Tomuţeşti, având dimensiunile de 1,80/2,20, cuprinde două arcade la faţada principală şi două arcade la 
faţada laterală, în ultima arcadă fiind încadrată şi uşa. La casa din Stăneşti, foişorul are dimensiuni mai 
mari de 1,90/3,60, fiind prevăzut cu trei arcade pe o latură şi două pe alta. Estetica monumentului 
dobândeşte, aici, valeţe noi prin stâlpii frumos lucraţi şi contrafisele dintre grindă şi stâlp. La casa din 
Goeşti, stâlpii sunt frumos sculptaţi, completaţi cu un trafor deosebit. 

Dimensiunile şi estetica uşilor şi ferestrelor au evoluat în timp, simţindu-se înclinaţia din ce în ce 
mai mare pentru înfrumuseţarea lor şi pentru mai buna prelucrare a lemnului din care sunt făcute. Apar, 
de asemeni, cuiele de metal şi feroneria care permit soluţii tehnice şi estetice deosebite. 

Elementul care impresionează în aceste construcţii este acoperişul de dimensiuni foarte mari cu o 
înclinare a pantei foarte mare ca urmare a adaptării la condiţiile geografice şi climaterice deosebite. 
învelitoarea casei din Tomuţeşti este realizată din paie de secară, cu o grosime de I m., fiind făcută 
după o tehnică străveche ce folosea ienupăr şi cetina de brad. La casele din Stăneşti şi Goeşti, 
învelitoarea este realizată din şiţă. Învelitoarea este înfrumuseţată prin crestarea după diferite modele a 
capetelor vizibile şi prin modul lor de aşezare. 

Elementele definitorii ale organizării interiorului locuinţei ţărăneşti s-au consolidat în urma unei 
evoluţii în timp, stimulate de înmulţirea mobilierului, a ceramicii sub influenţa oraşului şi a dorinţei de 
confort a locuitorilor din Munţii Apuseni. 

"Sistemul de organizare a interiorului tradiţional constituie o modalitate de codificare a spaţiului 
destinat locuinţei. Astfel, se dezvăluie corelări între felul ocupaţiilor şi starea materială pe de-o parte, şi 
o anumită viziune asupra utilizării încăperilor şi concepţiilor artistice, pe de altă parte, între permanenţa 
şi aparenţa la o arie culturală cu un pronunţat caracter zonal" 9. 

Specificul ocupaţional al locuitorilor din Ţara Moţilor este surprins în cadrul celor trei tipuri de 
locuinţă ce constituie "crângul" transferat în Muzeul din Dumbrava Sibiului. Astfel, casei de dogar 
sărac îi urmează o locuinţă de preot şi apoi o locuinţă de negustor ce are un statut social mai ridicat. 

Elementele de interior ne dau o imagine a acestei stratificări sociale. 
Sistemele de încălzit şi preparat hrana, mobilierul şi obiectele de uz casnic, se contopesc într-o 

compoziţie, care răspunde principiului unităţii între ansamblu şi fiecare element component în parte. 
"Sistemul de dispunere a pieselor de mobilier în spaţiul casei ţărăneşti este amplasarea perimetrală, 
centrul încăperii rămânând liber şi în felul acesta interiorul părând mai mare decât este în realitate". 10 

Elementele de interior gravitează în jurul "colţurilor": "colţul cu patul", "colţul cu masa" şi "colţul 
cu sistemul de încălzit şi de preperarea hranei". Între aceşti "poli" se stabilesc legături practice, 
funcţionale, estetice şi sacre. 

În colţul format de peretele median şi cel longitudinal din spatele casei, se află sistemul de încălzit şi 
de preparat hrana, ce diferă la cele trei case în funcţie de vechimea caselor, mărimea camerelor şi de 
materialele disponibile. 

La casa din Tomuţeşti soba este simplă, având plita dintr-o singură bucată de piatră. De formă 
dreptunghiulară soba este făcută din piatră, legată cu pământ galben. 

La casa din Stăneşti soba, construită în trei trepte, este realizată din cărămidă făcută manual. 
Elementul de noutate este apariţia unei plite mici din fontă şi a unor recipiente din metal pentru 
prepararea hranei. Întreaga instalaţie, cu excepţia plitei este văruită. 

Casa din Goieşti are un sistem de încălzire şi de preparare a hranei realizat din cărămidă cumpărată 
de la un atelier local. Soba are două plite pentru prepararea hranei şi este realizată mai îngrijit. Vasele 
din ceramică pentru preparearea hranei sunt diversificate şi de mai bună calitate, iar cele din metal sunt 
mai numeroase. Întreaga instalaţie, cu excepţia plitelor, este văruită. În "camera din faţă" a casei din 
Goieşti se află o sobă frumos proporţionată pentru încălzit încăperea. Această sobă are o mică plită şi 
patru picioare din lemn sculptate. Elementul de noutate absolută a acestei instalaţii îl constituie cahlele, 
care se realizau în ateliere locale din câteva sate din Ţara Moţilor. Cahlele sunt smălţuite, de un verde 
plăcut, au un dublu rol: plecând de la funcţia utilitară, principală, de a reţine mai bine şi pentru mai 
multă vreme căldura, primeşte ulterior prin ornamentică şi smălţuire şi pe cel estetic. 

Sistemele de încălzit şi de prepararea a hranei din casele tradiţionale din Munţii Apuseni au pe lângă 
funcţii le practice de încălzit, prepararea hranei şi iluminat şi funcţii rituale legate de naştere şi moarte şi 
de alte momente ale vieţii religioase a comunităţilor. 

În cadrul interiorului tradiţional din Munţii Apuseni, "colţul cu patul" are un rol foarte important. 
Patul avea un rol funcţional prin faptul că aici oamenii se odihneau, procreau şi un rol estetic de etalare 
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a pledurilor, cergilor şi pernelor frumos ornamentate. Aceste paturi din zona Ţării Moţilor se numeau 
"cu trăgaci" pentru că aveau o parte mobilă care se desfăcea în timpul nopţii pentru că familiile din 
zonă erau foarte numeroase. În dreptul patului, pe perete, la cele trei case se aflau "păretare" ţesute la 
războiul de ţesut. Deasupra paturilor se aflau, la toate cele trei case, icoane cu ştergar. La casa din 
Stăneşti, unde a locuit un preot, se află mai multe icoane, iar la cea din Goieşti o icoană cumpărată din 
oraş. 

Patul casei din Tomuţeşti este din brad, simplu ca formă şi are un "strujac" (saltea) umplut cu fân. 
La casa din Stăneşti patul are două tăblii ornamentate. Tot aici se găseşte un pat mai mic, fără "trăgaci". 
La casa din Goieşti patul este frumos ornamentat, are două tăblii şi este acoperit cu textile frumos 
lucrate. În "camera din faţă" a casei din Goieşti se află un pat din lemn de nuc cu influenţe citadine în 
ornamentaţie. 

"Colţul cu masa" cuprinde masa propriu-zisă, laviţe, colţar (podişor) şi după caz, o lampă. La casa 
din Tomuţeşti masa este simplă, de formă dreptunghiulară, din lemn de brad. Scaunele sunt fără spătar, 
dreptunghiulare şi rotunde, cu patru picioare. Faţa de masă este una simplă, din in. La casa din Stăneşti 
masa este de formă dreptunghiulară, cu sertar, având picioarele unite jos, prin nişte tălpi. Pe masă se 
află o făţă de masă frumos lucrată cu motive geometrice, cusută cu roşu şi negru. În dreptul pereţilor se 
află două laviţe acoperite cu textile. La casa din Goieşti masa este în formă dreptunghiulară şi are 
picioarele legate jos, şi este din lemn de nuc. La masa din "camera din faţă" picioarele sunt scurtate. În 
jurul meselor se află scaune cu spătar, frumos lucrate, unele dintre ele cumpărate din oraş. Deasupra 
meselor de la casele din Stăneşti şi Goieşti se află nişte lămpi cu "lanţuri" ce funcţionază cu gaz, 
cumpărate de la oraş. 

"Culmea de haine" este prezentă în toate casele locuitorilor din Munţii Apuseni. Pe această culme se 
puneau elemente textile, frumos lucrate: ştergare, costume de sărbătoare, cojocele etc. Deoarece la casa 
din Goeişti apare "camera din faţă", culmea de haine este transferată aici. 

La casa din Stăneşti şi Goieşti se întâlnesc şi cuiere de haine. 
La toate cele trei case se găsesc blidare de perete de la cel simplu la casa din Tomuţeşti, până la cel 

cu influenţe citadine la casa din Goieşti. Toate cele trei case au "lingurare" de dimensiuni şi 
ornamentică diferite. Dulapurile pentru veselă şi alimente apar la casa din Stăneşti şi se întâlnesc într-o 
formă evoluată la casa din Goieşti. La casele din Stăneşti şi Goieşti se află şi "podişoare" din două 
corpuri pentru veselă şi alimente. 

La toate cele trei case se găsesc leagăne pentru copii, împletite, fixate deasupra patului şi leagăne 
("'luici") foa1te utile pentru creşterea copiilor numeroşi. La casa din Goieşti se află o "şcoală de mers" 
din lemn cu un cadru mobil şi cu roţi, deosebit de ingenios lucrată. 

Dacă la casa din Tomuţeşti interiorul este simplu, ceramica puţin numeroasă iar textilele la limita 
funcţionalului. La casele din Stăneşti şi Goieşti se găsesc vase ceramice din ce în ce mai numeroase ca 
formă, colorit şi funcţionalitate şi textile frumos lucrate, etalate pe pat şi culme. 

La casa din Stăneşti se află un ceas de masă, o lampă de tavan simplă, mai multe icoane şi vase de 
metal pentru gătit. La casa din Goieşti lampa este de mai bună calitate, apare un fier de călcat cu jar, 
mai multe vase de metal de gătit, iar în "camera din faţă" o pendulă cu greutăţi şi o lampă mică de 
masă. 

La casa din Tomuţeşti se află o ladă de zestre simplă, de dimensiuni mai reduse, la cea din Stăneşti o 
ladă pictată iar la cea din Goieşti elementul de noutate constă, pe lângă lada pictată, într-un cufăr 
deosebit, adus din America, acolo unde moţii mergeau să lucreze pentru a-şi putea cumpăra pământuri 
la începutul secolului XX. 

La casele din Tomuţeşti şi Goieşti se află, la nivelul inferior, câte o încăpere amenajată ca atelier de 
prelucrare a lemnului şi în special pentru dogărit. Apogeul procesului de diversificare a meseriilor 
referitoare la prelucrarea lemnului a fost atins spre sfârşitul secolului trecut şi începutul secolului 
nostru. "Ca să avem o imagine nwi clară despre amploarea care o cunoaşte prelucrarea lenmului 1Î1 acest 
timp, amintlin că, potrivit unei statistici din 1932, nuJJWi in 12 comune din MunţJi' Apuseni erau 
Înregistraţi oficial 270 ciubăran; JOJO şindnlari, 1366 scânduran; 2060 cercuran; 210 dulgheri, 2750 
t/iietori de lemne specializ.aţi şi 142 de alţi meşteri lemnari." 11 

Cea mai mare parte a populaţiei din Vidra de Jos, Avram Iancu, Ponorel, Albac, Scărişoara, Gârda, 
Lăzeşti, Arieşeni dar şi din Neagra (actualmente Poiana Vadului), Vadu Moţilor şi Vidra de unde au 
fost aduse cele trei case, era angajat, într-un fel sau altul, în aceasta îndustrie casnică a ciubăritului 
(văsărit, butnărit) şi anume: pe când unii erau meşteri propriu-zişi, alţii se ocupau fie cu vânzarea 
produselor pc loc, tic cu prelucrarea şi vânzarea produselor prin ţară şi, în sfârşit, cu vânzarea prin ţară a 
marfci cumpărate 12

. 
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Se lucrau vase din stejar, frasin, dud, paltin, cireş, ulm, fag de diferite dimensiuni şi pentru diferite 
întrebuinţări. În Munţii Apuseni se lucrau "şuştere" mari şi mici, "ciubăraşe", "ferdeluţe", "pătrăreţe", 
"pârlaie" mici şi mari. Ciubărarii încărcau în căruţe 6-8 "chişiţe" de vase (o "chişiţă" cuprindea 12 
ciubere de diferite dimensiuni, care se aşezau unul în altul). Toate aceste tipuri de vase au fost 
achiziţionate şi se află prezentate în atelierele amenajate în casele de la Tomuţeşti şi Goieşti. De 
asemeni muzeul a achiziţionat şi prezintă vizitatorilor, în cele două ateliere toată tipologia uneltelor de 
dogărit: securi, scaune de tras doage, cuţitoaie drepte şi curbe, dogare, pene, mai de lemn, barde, 
mezdrele, mese de dat doagele la muchie etc. Atelierul de la Goieşti prezintă unelte mai diversificate şi 
mai moderne, care asigurau o producţie mai mare necesară valorificării ei "în ţară". 

Imaginea "crângului" este completată de anexele gospodăreşti, unele dintre ele de o mare frumuseţe 
şi monumentalitate. S-a reuşit aducerea în muzeu a unei întregi tipologii de şuri din zonă şi anume o 
şură hexagonală ce a fost deja reconstruită, o şură octogonală şi o şură de "mutătură:. La acestea se 
adaugă o cămară cu târnaţ de o valoare deosebită având temelia construită, în funcţie de înclinaţia 
pantei, pe "căşiţe" (mai multe bucăţi de bârne care susţin peretele construcţiei în aval) şi coteţele de 
păsări şi porci. 

Aceste monumente au fost conservate şi restaurate de către echipe ale muzeului şi reconstruite de 
către meşteri din Munţii Apuseni, după tehnici străvechi. 

Cele trei case au fost date spre vizitare în vara anului 1997, urmând ca cel târziu anul viitor să se 
reconstruiască toate anexele pentru a avea o imagine completă a acestui tip de aşezare tradiţională care 
este crângul din Munţii Apuseni. 

Note: 

1 Dunăre, Nicolae Arta populară din MunţJi' Apusem; Editura Meridiane, Bucureşti, 1981, p.5 
2 Ibidem, p. 28 
3 Apolzan, Lucia: Carpaţii Te:zaur de Istorie, Editura ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1987, p.2121 
4 Apolzan, Lucia: Sate-crânguri din Munţii Apusem; Editura Ramuri, Craiova, 1944, p. 61 
5 Vârtej, Alexandru Crângul din Munţii Apuseni transferat şi reconstruit În Muzeul ASTRA dli1 Sibiu, 

ln: Patrimoniu arhitectural vernacular - Tuşnad 1999, p. 212. 
6 Ibidem, p.213 
7 Ibidem, p.214 
8 Voruna, Gheorghe Curinschi Introducere În arhitectura comparată, Editura Tehnică, Bucureşti, 1991, p.12 
9 Paul Petrescu, Radu Octavian Maier: Mobilieru/ ţărănesc, în volumul Artă popularei ronk1nească , Editura 

Academiei, Bucureşti, 1969, p.38 
10 Aurelia Tiţa: Sisteme pentru prepararea hranei şi Încălzire În interioarele ţărăneşti din Muzeul Etnografic al 

Transilvaniei în anuarul Muzeul Etnografic al Transilvaniei X, 1978, Cluj Napoca, p. 135 
11 Gheorghe Iordache: OcupaţJi" tradiţionale pe teritoriul României; voi. IV, Editura Scrisul Românesc, Craiova, 

1996,p.249 
12 Idem, p. 279 
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THE TRADITION'S DIALECTICS IN THE TYPOLOGY OF THE HOUSE 
AND HOMESTEADS FROM APUSENI MOUNTAINS 

Summary 

Western Carpathians represent one of the most interesting regions of Romania. Situated 
between the middle valley ofthe Mureş and the valley of the Someşul Mic, these mountains are like an 
imposing natural fortress. Settlements from this area consist of scattered houses, which is a general 
characteristic of ancient mountain villages. Houses are dispersed in every village on the whole surface 
of its fields. Therefore the territory of a village coincides with its lands. Characteristic settlements of the 
Ţara Moţilor region are made up groups of two, three, five, six or more houses, each of these having its 
own name and being a distinct social unit. 

Diachronic research revealed the changes of this type of settlement. The evolution of these 
farmsteads can be divided into three phases, consisting of changes that could not destroy the farmsteads 
or their individuality. 

By modeling theoretically the three phases of the evolution of the inhabitants' culture, three ideal 
types have been identified: 

I . An early l 81
h century farmstead; 

2. A late I 81
h century farmstead; 

3. A late I 91
h century farmstead. 

After creating a theoretical model by remodeling, the three farmsteads were selected according to the 
following criteria: architectural value, historic value, states of preservation, artistic characteristics and 
possibilities of being bought and transported to the museum. 

The farmsteads selected, brought to the museum and this way saved could not be conserved in situ, 
duce to the extent of their degradation. The farmsteads from Tomuţeşti and Stăneşti were situated very 
far from the main roads. Ali these houses were to be demolished by their last owners, and this way they 
would have been lost forever. 

This remarkable effort of MCPT ASTRA including ten years of researches acquisition exhibitions 
rebuilding succeeded by representing ţara Moţilor as "the land of the wood civilization" between the 
other ethnographical regions of Roman ia. 
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I. Gospodărie atelier de dogar, Tomuţeşti (AB) 
2. Gospodlrie de intelectual (preot). cu şcoală, Stăneşti ( AB) 
3 Gospodlrie de negustor ambulant, Goieşti (AB) 
4. Şură hexagonal!, Poienile Vidrei (AB) 
5. CAmarll, Vidra de Sus (AB) 

Amplasarea "Crângului" din Munţii Apuseni 
în Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale ASTRA 
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Foto I: "Crângul" din Munţii Apuseni reconstituit în Muzeul în Aer 
Liber ASTRA, vedere generală. 

"Crâng" from Apuseni Mountains in the Open Air Museum, 
general view. 

Foto 2: "Crângul" din Munţii Apuseni reconstituit în Muzeul în Aer 
Liber ASTRA, casă atelier de dulgher din Tomuţeşti Qud. Alba). 

"Crâng" from Apuseni Mountains in the Open Air Museum, 
cooper's homestead and workshop, Tomuţeşti (Alba County). 
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Foto 3: "Crângul" din Munţii Apuseni reconstituit în Muzeul în Aer 
Liber ASTRA, casă de preot şi şcoală tradiţională, Stăneşti Uud. Alba). 

"Crâng" from Apuseni Mountains in the Open Air Museum, 
priest's house and traditional school, Stăneşti (Alba County). 

Foto 4 : "Crângul" din Munţii Apuseni reconstituit în Muzeul în Aer 
Liber ASTRA, casă de negustor ambulant, din Goieşti (jud. Alba). 

"Crâng" from Apuseni Mountains in the Open Air Museum, 
peddler's house, Goieşti (Alba County) . 
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Foto 5: "Crângul' din Mun\ii Apuseni reconstituit în Muzeul în Aer 
Liber ASTRA, cămară, Făgetul de Sus Gud. Alba). 

"Crâng" from Apuseni Mountains in the Open Air Museum, 
larder, Făgetul de Sus (Alba Councy). 

Foto 6: "Crângul" din Mun\ii Apuseni reconstituit în Muzeul în Aer 
Liber ASTRA, iură din Poienile Vidrei Gud. Alba). 

"Crâng" from Apuseni Mountains in the Open Air Museum, 
shed from Poienile Vidrei (Alba Councy). 
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Foto 7: Casă de preot şi şcoală tradiţională, Stăneşti Uud. Alba), interior 
Priest's house and traditional school, Stăneşti (Alba County),interior. 

Foto 8: Casă de negustor ambulant, Goieşti Uud. Alba), casă "din faţă", interior. 
Peddler's house, Goieşti (Alba County), interior. 
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